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über die 10. Sitzung des Ortsgemeinderates Eckelsheim 
- Öffentlicher Teil - 

 
Datum:  Donnerstag, den 15. März 2012 

Ort:  Ratsaal im Dorfgemeinschaftshaus in Eckelsheim 

Beginn:   19.00  Uhr  Ende:  21.03 Uhr 

______________________________________________________________________

____ 

I. Anwesenheitsliste 
 
Beigeordnete  
1. Beigeordneter Grammes, Thomas   stimmberechtigt   
2. Beigeordnete  Mehling-Felten, Angelika  nicht stimmberechtigt   
 
Ratsmitglieder: 
Lahm, Jens 
Lahm-Stosic, Natascha  
Mann, Rainer 
Rößler, Hans       entschuldigt 
Rückrich, Wolfgang 
Schmücker, Harald 
Schwarz, Sven 
Steuerwald, Arndt      entschuldigt 
Wilbert, Udo    
Wolf, Julian    
Zöller, Jürgen 
       
Weitere Anwesende: 
Bauer, Marita,      Verbandsgemeindeverwaltung, als 
Schriftführerin 
 
 
II. Tagesordnung  
 
Öffentlicher Teil 
TOP 1  Verabschiedung 

TOP 2  Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 

TOP 3 Bürgermeisterwahlen am 03.06.2012; 
  a) Beschluss  gemäß § 60.2 KWG – Festsetzung des Wahltages 
  b) Bildung von Wahlausschüssen nach § 8 Kommunalwahlgesetz (KWG) 
 
TOP 4  Reinigung von Gräben (Gewässer 3. Ordnung) 
  - Auftragsvergabe 

TOP 5  Drainage am Anbau der Feuerwehrgerätehauses 
  - Auftragsvergabe 

TOP 6  Friedhofsmauer  – Vorschlag der VG-Verwaltung zur Umgestaltung 
  - Beratung 
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TOP 7 Fußweg im Friedhof – Vorschlag der VG-Verwaltung zur Reparatur 
 - Beratung und Beschlussfassung 

TOP 8 Biotop „Am Sportplatz“ – Vorschlag der VG-Verwaltung 
  - Beratung und Beschlussfassung 

TOP 9 Fällen von Pappeln 
 
TOP 10 Mitteilungen und Anfragen 
 
 
Der Vorsitzende, 1. Beigeordneter Thomas Grammes eröffnet die 10. Sitzung des 
Gemeinderates, er begrüßt die Ratsmitglieder,  Frau Beate Wridt als einzig Anwesende 
Zuhörerin sowie Frau Bauer von der Verbandsgemeindeverwaltung, die er gleichzeitig 
zur Schriftführerin bestellt. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde 
und der Rat beschlussfähig versammelt ist. Gegen die Tagesordnung gibt es keine 
Einwände. Der Vorsitzende stellt den Antrag einen weiteren TOP in die Tagesordnung 
mit aufzunehmen, TOP 9 – Fällung von Pappeln, so dass sich die nachfolgenden 
TOP`s jeweils um einen Punkt verschieben. Hiergegen gibt es keine Einwände. 
 
 
Tagesordnungspunkte 
 
TOP 1  Verabschiedung – Frau Beate Wridt 
 
Thomas Grammes begrüßt Frau Beate Wridt, die aus persönlichen Gründen ihr Amt als 
Ortsbürgermeisterin der Gemeinde Eckelsheim nach der letzten Sitzung des 
Gemeinderates zum 01. März 2012 niedergelegt hat. Er verliest die 
Entlassungsurkunde und überreicht sie Frau Wridt, die den Empfang mit ihrer 
Unterschrift bestätigt. 
 
Er bedankt sich im Namen der Bürgerinnen und Bürger von Eckelsheim, wie auch 
persönlich für das Engagement und den Einsatz von Frau Wridt für die Ortsgemeinde 
Eckelsheim und überreicht der zurückgetretenen Ortsbürgermeisterin einen 
Blumenstrauß und wünscht Ihr für die Zukunft alles Gute, verbunden mit der Hoffnung, 
ihr persönliches Engagement für die OG, wie z.B. bei der Chronik der Beller Kirche und 
dem Strandpfad auch künftig mit einzubringen.  
 
Frau Wridt betont ausdrücklich, dass sie ihren Entschluss, das Amt während der 
laufenden Legislaturperiode abzugeben, sehr bedauert, denn sie habe die Arbeit als 
Ortsbürgermeisterin der Ortsgemeinde Eckelsheim und die damit verbundenen 
Aufgaben immer gerne getan. 
Ihre Entscheidung, von diesem Amt zurückzutreten, sei aus rein persönlichen Gründen 
entstanden und sei ihr sehr schwer gefallen. Frau Wridt bedankt sich bei allen 
Ratsmitgliedern für die gute Zusammenarbeit und wünscht dem 1. Beigeordneten 
Thomas Grammes eine glückliche Hand, Sachlichkeit bei Entscheidungen und der 
Sitzung einen guten Verlauf.  
 
Frau Wridt verlässt nach diesem Tagesordnungspunkt die Gemeinderatssitzung. 
 
 
TOP 2  Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 
 
Zuhörer sind keine mehr anwesend. Schriftliche Anfragen liegen nicht vor. 
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TOP 3  Bürgermeisterwahlen am 03.06.2012; 
  a) Beschluss  gemäß § 60.2 KWG – Festsetzung des Wahltages 
  b) Bildung von Wahlausschüssen nach § 8 Kommunalwahlgesetz (KWG) 
 
a) Der Vorsitzende verliest § 60 des Kommunalwahlgesetzes (KWG). Er trägt vor, dass 
unter Beachtung der Fristen der mögliche Wahltermin Sonntag den 03. Juni 2012 ist . 
Als Termin für eine mögliche Stichwahl ist der 17. Juni 2012 vorgesehen. 
Abgabeschluss für Wahlvorschläge ist der 23. April 2012, 18:00 Uhr.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig, ohne Stimmenthaltung, den 03. Juni 2012 als 
Wahltermin für die Bürgermeisterwahl.  
 
b) Der Vorsitzende verliest § 8 KWG. Der Wahlausschuss soll entsprechend 
Eckelsheimer Tradition aus allen Mitgliedern des Gemeinderates gebildet werden.  
Falls der 1. Beigeordnete zur Bürgermeisterwahl kandidiert, würde die 2. Beigeordnete 
Frau Angelika Mehling-Felten die Wahlleitung übernehmen, Beisitzer sind jeweils die 
Fraktionsvorsitzenden.  
Der Wahlausschuss wird wie folgt gebildet: 
 
 Wahlleitung: 2. Beigeordnete Angelika Mehling-Felten (Udo Wilbert) 
 Beisitzer:  Wolfgang Rückrich (Rainer Mann) 
   Julian Wolf (Jürgen Zöller) 
   Jens Lahm (Natascha Stosic-Lahm) 
   Sven Schwarz ( Arndt Steuerwald)   
   (in Klammern jeweils die Stellvertreter) . 
 
Nach kurzen Erläuterungen zum Ablauf der Wahl, durch den Vorsitzenden, beschließt 
der Gemeinderat einstimmig, ohne Enthaltung, die Reihenfolge der Beisitzer und die 
Wahlleitung des Wahlausschusses wie vorgeschlagen anzunehmen.  
 
TOP 4  Reinigung von Gräben (Gewässer 3. Ordnung) 
 - Auftragsvergabe 
 
Hier konnte der Auftrag noch nicht vergeben werden, da zur Diskussion stand, wie der 
Graben an den 18 Morgen ausgeputzt werden kann. Nach eingehender Diskussion 
wurde die Verwaltung beauftragt, Herrn Köhm von der VG Verwaltung mitzuteilen, dass 
der Graben mit einem Löffelbagger gesäubert werden soll. Der Graben obliegt nicht 
dem Landschaftsschutz und somit kann dies ohne Rücksprache mit den zuständigen 
Behörden geschehen. 
Eine Beauftragung soll dann in der nächsten Sitzung erfolgen. 
 
 
Inzwischen ist ein Zuhörer bei der Sitzung anwesend.  
 
 
TOP 5  Drainage am Anbau der Feuerwehrgerätehauses 
  - Auftragsvergabe 

 
Es wurden die Angebote der Fa. Linnebacher und Pflatie eingehend durch den Rat 
geprüft und diskutiert. 
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Die Verwaltung wird beauftragt, zu prüfen, inwieweit die Grundmauerabdichtung nach 
dieser Maßnahme gewährleistet ist. Sollte dies der Fall sein, ist der Auftrag an den 
günstigsten Anbieter zu geben. Dies soll aber erst in der nächsten Ratssitzung 
beschlossen werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig diesen TOP zu vertagen.  
 
TOP 6  Friedhofsmauer  – Vorschlag der VG-Verwaltung zur Umgestaltung 
  - Beratung 

Durch eine bereits erfolgte Ortsbesichtigung des Gemeinderates ist der schlechte 
Zustand der Friedhofsmauer bekannt, unstrittig ist auch, dass hier Handlungsbedarf 
besteht.  
 
Es liegt eine Kostenschätzung der Verwaltung in Höhe von ca. 11.250 € vor, der eine 
Instandsetzung der Friedhofsmauer in Teilbereichen (Ersetzung des maroden 
Mauerwerkes durch einen Stabgitterzaun) vorsieht. 
Nach eingehender Beratung wird dieser TOP vertagt (Beschluss: einstimmig, ohne 
Enthaltung)  und der Gemeinderat beschließt einstimmig einen Vororttermin am 
18.03.2012 10_00 Uhr um die notwendigen Maßnahmen an Ort und Stelle zu erörtern 
um dann der Verwaltung einen Gestaltungsvorschlag zu unterbreiten. 
 
TOP 7 Fußweg im Friedhof – Vorschlag der VG-Verwaltung zur Reparatur 
 - Beratung und Beschlussfassung 

Sachdarstellung 
Das Pflaster des Hauptweges ist durch Baumwurzeln an mehreren Stellen nach oben 
gedrückt worden. Unter anderem ist dies auf die zu eng gefassten Baumscheiben 
zurückzuführen. Hier ist eine erhöhte Unfallgefahr vorhanden. Der Fußweg im Friedhof 
muss in Teilbereichen erneuert werden. 
 
Beschlussvorschlag 
Die von der Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung aufgestellte 
Kostenschätzung für die oben genannte Maßnahme beläuft sich auf ca. 3.500,-- € 
einschl. Mehrwertsteuer.  
 
Die Verwaltung schlägt vor, die Maßnahme auszuschreiben.  
 
Beschluss 
Der Rat beschließt einstimmig, die Verwaltung zu beauftragen, eine entsprechende 
Ausschreibung in die Wege zu leiten. 
 
 
TOP 8 Biotop „Am Sportplatz“ – Vorschlag der VG-Verwaltung 
  - Beratung und Beschlussfassung 

Dieser TOP wurde zur nächsten Sitzung vertagt, da erst die Haftungsfrage bei den 
unterschiedlichen Gestaltungsvorschlägen seitens der Verwaltung geprüft werden 
muss. 
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TOP 9 Fällen von Pappeln 
 
Sachdarstellung 
 a) Pappelfällung 
Hinter dem Sportplatz befinden sich 2 Pappeln. Diese sind überaltert und stellen eine 
Gefährdung vor allem für Besucher, Wanderer und Spaziergänger dar.  
 
 b) Wegesanierung 
Durch die Wurzeln der beiden Pappeln (siehe a) wurde der Wirtschaftsweg stark in 
Mitleidenschaft gezogen. Hier sind erhebliche Hebungen bzw. Aufbrüche feststellbar.  
 
Beschlussvorschlag 
a) eine von der Verwaltung erstellte Kostenschätzung für die Fällung der Pappeln 
beläuft sich auf ca. 800,-- €.  
Die Verwaltung schlägt vor, die Maßnahme auszuschreiben. Im Hinblick auf das 
Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) ist eine Fällung jedoch erst ab Oktober 2012 
möglich. Die Arbeiten könnten dann im Zusammenhang mit Fällungen in anderen 
Ortsgemeinden ausgeführt werden.  
 
b) Eine von der Verwaltung erstellte Kostenschätzung für die Instandsetzung des 
Wirtschaftsweges beläuft sich auf ca. 1.500,-- €.  
Die Verwaltung schlägt vor, die Maßnahme auszuschreiben.  
 
Beschluss 
Der Rat beschließt einstimmig (ohne Enthaltung), die Verwaltung mit der Ausschreibung 
der Maßnahmen zu beauftragen. 
 
 
 
TOP 10 Mitteilungen und Anfragen 
 
Mitteilungen: 

- der Vorsitzende informiert (Aktenvermerk der Bauverwaltung) darüber, warum 
das Angebot zum Heckenrückschnitt so unterschiedlich ausgefallen war 

- - J. Zöller & U. Wilbert berichten von der gemeinsamen Sitzung mit der Fa. Juwi, 
die am gleichen Tag stattgefunden hat. Hier wurden die Gestattungsverträge 
vorgestellt und beide machten die zu beachtenden Anmerkungen hierzu. 
Weiterhin informierten sie über die geplante Wegeführung und dass bei der 
Begehung mit der >Fa. Juwi möglichst die betroffenen Anlieger informiert sein 
sollten, damit hier noch einmal Vor-Ort eingehend die Problematik erörtert 
werden kann. 

 
Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, schließt die Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Ratssitzung um 21:05 Uhr. 
 
Unterschriften: 
 
____________________________   __________________________ 
(Thomas Grammes)      (Marita Bauer)             
 
Niederschrift gefertigt am 09.05.2012 


